

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION PÉREZ MARÍN DE MONTESINOS

FALLECIÓ EL 3 DE SEPTIEMBRE DE 1905
R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana 3 del actual desde las siete hasta las doce, cada media hora, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé.

Su esposo, padre y demás familia, Ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a dichos religiosos actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 2 de Marzo de 1906.

Varios S. es. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICA

DE GUSTOS Y COLORES...

Si algún lector amigo recuerda por casualidad que cuando estuvo aquí Loulet y se celebraron en su obsequio algunos festejos populares, yo lamenté que se olvidasen estos concursos de belleza, tan acreditados por ahí, ese amigo lector no se dará que yo agregue ahora una post data a la crónica aquella en que hablé del asunto. Cojo la ocasión por los cabellos... Porque ya se sabrá—y si no se sabe, yo lo digo—que el comité de fiestas de la Mi Carme en París, celebrará este año un concurso de reinas de la belleza entre las cuatro naciones de raza latina: Francia, Italia, Portugal y España.

¿La belleza? ¿Y qué es la belleza? Esta cuestión previa que acaso parezca tan sencilla, es, en realidad, tan delicada, que no hay nadie en el mundo que esté en aptitud de contestar, al menos con certeza y precisión, a la pregunta antecedente. El criterio varía, en efecto, con las épocas y con los países. Evidente es que un hombre o un chino ó un turco comprenden la belleza femenina de modo distinto que nosotros. Aun en el seno de una misma colectividad, las diferencias de cultura y de temperamento hacen, un papel enorme, y no es preciso ser un muy sutil observador para comprender que ciertas fórmulas, usuales y corrientes, como una «guapa moza», una «real hembra», no tienen el mismo sentido en los labios de un descargador del puerto de Barcelona, de un labriego andaluz ó de un madrileño refinado. Vestid, por otra parte, a Venus a la moda de 1906, y todos estaremos de acuerdo para encontrarla horrible.

Hay toda una óptica eminentemente inestable en el tiempo y en el espacio, de la cual el juez más imparcial no podría prescindirse. Aun tratándose exclusivamente de la belleza moderna, tal como los europeos del siglo XX la comprenden y admiran, ¿dónde está el tipo, abstracto ó concreto, que pueda servir de modelo y de común denominador? En la práctica corriente de la vida, esto no es del todo malo, porque, como dijo el otro, «hay para todos los gustos», y ¡cuántas pobres niñas no encontrarían con quien casarse si tuviesen, para ser hermosas, que ajustarse a un modelo establecido! Pero en teoría, desde el punto de vista filosófico, se debe lamentar esta... anarquía.

Aparte de esto, esos concursos «no llevan a ninguna parte. La moda ha vuelto de atlético al atlántico, del gran país de Roosevelt, donde cada dos años se instituye una «profesional beauty» con la misma regularidad y las solemnidades mismas con que se eligen las dos Cámaras. Todos hemos visto en los periódicos el retrato de alguna de estas bellas laureadas. Es casi siempre la misma cabeza, porque las condiciones del concurso imponen siempre el mismo tipo. No suele buscarse en estas pruebas más que la belleza clásica, que era la belleza de los griegos y de los romanos, que no habían visto los madrileños. Aquel género no era malo del todo, y tiene aún solicitantes, pero todo lo sacrifico a la regularidad, a la línea, y excluye, por ende, todo lo original y caprichoso. Da la impresión de esos Juegos Florales, en los que sólo se admitiesen versos de once sílabas.

Esta belleza, que es una especie de belleza oficial, impone más que agrada; más, consagrada por la tradición, tiene la ventaja de poner a los jueces de actuar, y en los concursos es la que vence y

avasalla. En Europa se juzga del mismo modo que en América, añadiendo, no obstante, algo de criterio propio. He oído hablar de un estudiante que, miembro de un Jurado para la elección de una reina de belleza, se hallaba el hombre muy perplejo entre dos jóvenes y distinguidas planchadoras. Tenía la una la belleza clásica que pasa por ser presente de los dioses, y la otra era rostro picaresco, irregular, exquisito, que es, al contrario, la belleza del diablo.

Entre las dos, el corazón del estudiante estaba indeciso. Era preciso, sin embargo, decidirse y votar por la una ó por la otra. El estudiante, que era listo, supo conciliar muy felizmente la enseñanza clásica y la enseñanza moderna. Dió el premio a la primera de las dos planchadoras y se fué a cenar con la segunda. Había comprendido a poco andar que una podía estar perfectamente en una carroza engalanada, y otra en un coche pesetero. Todos estos concursos, si el pueblo fallase libremente, terminarían del mismo modo: se instalaría en su pedestal a alguna Helena majestuosa, escultural y fría, y ofreceríamos nuestro brazo y las compensaciones que exigiese a la bella gitana preterida por el jurado docto...

Este eclecticismo nuestro da a toda mujer, rubia ó morena, delgada ó rolliza, su hora de supremacía, de la que ella usa y aun abusa... Si todos los hombres apreciásemos del mismo modo la belleza, pronto nos tendríamos que matar, volviendo a los días en que los troyanos y los griegos se iban a las manos por la misma mujer. Pero las cosas han cambiado desde los días de Helena, que fué la belleza clásica por excelencia. El incidente del rey Menelao también se ha hecho clásico, y actualmente, por tan poca cosa, los pueblos no riñen...

Demás de esto, en Madrid, como en cualquier rincón de tierra de este país privilegiado en materias de amor, estos concursos de belleza son nuestro pan de cada día. Sin Jurado de examen ni distribución de recompensas, en el teatro, en los salones, en la calle, en los viajes, hay un concurso permanente. Cada mujer que pasa, es una concursante sin saberlo; cada paseante, un juez. La calle es un gran campo de experiencias para estas revistas y estas maniobras. No hay «fleur» que no encuentre cien veces al día su ideal de mujer, que no es casi nunca el del vecino y que no será acaso para él mismo el ideal de mañana.

Antonio Cortón.

Alicante

Visita de inspección

Se ha dado traslado a la alcaldía de la comunicación dirigida por el Instituto de Reformas sociales a este gobierno civil, manifestando que en la fábrica de tabacos existe una chimenea con indicios de próxima ruina, y cuyo derrumbamiento podría ocasionar desgracias entre la población obrera de la fábrica.

A la vez se ordena a la alcaldía que se practique una visita de inspección por el arquitecto municipal, a fin de adoptar las convenientes medidas de seguridad.

Título

En la sección de Fomento se ha recibido el título de licenciado en Farmacia,

expedido a nombre de D. Federico González Aznar, vecino de esta capital.

Traslado

El dignísimo magistrado de esta Audiencia D. Luis López Bó, ha sido trasladado con ascenso a la de León, donde ocupará la plaza de fiscal.

Fuga

La desgracia persigue en esta población a la compañía de zarzuela que dirige el simpático actor Sr. García Ibañez.

El empresario de la misma, un sujeto, vecino de La Unión, por más señas, ha levantado el vuelo en compañía de los cuartos de la última quincona, dejando en la situación que es de suponer a los artistas.

A Madrid

Ha marchado a Madrid en unión de su distinguida esposa, el exsenador del reino por esta provincia, D. Juan Maissouave Castejon.

1.º Marzo

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

EN HONOR DE CABALLERO

La velada necrológica literario-musical en honor y memoria de Fernández Caballero, se celebrará el próximo jueves en el Teatro Romea.

El presidente y la junta del Círculo de Bellas Artes, se preocupan de que este acto tenga la debida solemnidad y responda al fin serio y patriótico en que está inspirado.

Constará el acto de música y poesía. Esta a cargo de muy contados y prestigiosos poetas.

La música, con un programa de obras del llorado maestro, para orquesta, sexteto y banda y orquestas: figurando para este final la fantasía de sus mejores zarzuelas que hizo él mismo.

Para presidir esta velada invitará el Círculo a las autoridades y representaciones que signifiquen el homenaje de todas las fuerzas intelectuales y populares.

Y en cuanto se refiere a la parte musical, cremos y parece que así se hará, que se debe disponer de forma que todos los músicos murcianos puedan acudir a prestar su concurso, sin la separación que ordinariamente los divide y diferencia en cuestiones pequeñas que no deben para nada tenerse en cuenta en un acto de la naturaleza y significación como el que se prepara.

La entrada será por invitación: hemos oído que las localidades de preferencia, plateas y palcos, los disfrutarán los mismos que los adquirieron para el baile de Carnaval.

LAS CONFERENCIAS

El domingo próximo a las nueve y media de la noche se celebrará en el salón del Teatro Romea la inauguración de las conferencias científico-literario-musicales que se han de celebrar en los sucesivos domingos durante toda la Cuaresma.

En esta primera sesión la parte literaria, la conferencia ilustrada con proyecciones en el nuevo aparato regalado al Círculo, estará a cargo del presidente don Víctor Fernández Liera, y la parte musical será desempeñada por un sexteto.

Estas sesiones útiles y recreativas despertarán mucho interés y han de tener gran éxito.

CARTAGENA

El Gordo

Está Cartagena tan poco acostumbrada a que la favorezca la suerte, que la noticia de ayer referente a haber correspondido aquí el primer premio del sorteo de la Lotería nacional, fué un verdadero acontecimiento, que constituyó y sigue constituyendo el tema de todas las conversaciones, porque cien mil pesetas y los correspondientes a las dos aproximaciones y centenas, no son cantidades de despreciar.

A los detalles telegrafados anoche, podemos añadir hoy, que uno de los diez almohas ha correspondido a un criado del almacén de hierros de los señores Dorda y Martínez.

Dícese que otro obra en poder del estancadero de la plaza de la Serreta. Las centenas parece que fueron adquiridas en las oficinas de la Aduana y en las Obras del Puerto, entre la tripulación del vapor Tintoré, y entre varios pescadores y gentes empleadas en las faenas del puerto.

En resumen, que por lo averiguado hasta ahora, todos los premios han sido muy bien repartidos.

Hasia otra.

Viajero

En el correo de hoy ha llegado a esta, procedente de Madrid, el inspector de Correos D. Nazario Flores.

Los capataces de minas

Para el próximo día 3, es esperado en esta, procedente de Madrid, el señor director del cuerpo de Capataces de

Minas D. Julio Moreno quien se propone organizar la asociación general de todos los individuos de dicho cuerpo.

Un escándalo

Anoche a las nueve se produjo un gran escándalo en una tienda de comestibles de la calle de Villalba la Larga.

Las voces de auxilio que de dicho establecimiento salían, llamaron la atención del guardia municipal Rogelio Lorente, quien encontró al cabo de caballería José García Clemente que trataba de agredir a una hermana suya llamada María, siendo sujetado, con gran dificultad por otros dos individuos.

Al ser intimado el Clemente por el citado guardia, agredió a éste a puñetazos, trabándose entre ambos una gran lucha cuerpo a cuerpo que dió por resultado que rodaran por el suelo.

Con gran oportunidad, se presentó en aquel lugar el guardia municipal Francisco Jiménez Zapata, quien sufrió también varios golpes del furioso Garola Clemente.

Finalmente pudo ser desarmado de una navaja y conducido al depósito municipal, donde quedó detenido.

Mendiga fallecida

En el día de ayer, ingresó en este hospital de Caridad, la mendiga Lucía Rodríguez Mendez, natural de un pueblo de la Mancha, que fué hallada moribunda en una choza de la diputación del Llano del Baul, por el celador de la misma José Celdrán, que la acompañó al benéfico establecimiento, donde falleció a los pocos momentos.

1.º Marzo

SOBRE EL PENTÁGRAMA

EL ENTIERRO DE NOTAS

En la muerte del Maestro Caballero

Al compás de una cadencia las hormigas van cantando; las hormigas ó las notas que al andar van recitando por el raro laberinto del pentágono ideal: en renglones jeroglíficos, confundiendo sus raudales, van por líneas paralelas las hormigas musicales componiendo un largo entierro que camina a lo inmortal.

¿A quién llevan en los hombros las hormigas susurrantes cual rosarios movedizos de partículas cantantes? ¿A quién llevan en la fúnebre y andariega procesión? Va en sus hombros descansando, bajo tristes liras rotas, el espíritu de un músico convertido en haz de notas que, siguiéndose, se alargan, componiendo una canción.

Lleva el séquito ferretas y alargados calderones, sostenidos y coreadas cual tupida red de sonos que componen un bordado más ligero que el tisú; lleva el séquito los ritmos que del arco se levantan, semifusas como enjambres que susurran y que cantan, y compases cual los tramos de las cañas del bambú.

Es de un músico el entierro y su cuerpo es de sonidos, es el genio que compuso con lamentos y bramidos, los clamores de la jota como un fuego torrencial; me parecen sus acordes gigantescas llamaradas, remolinos españoles de banderas y de espadas que regresan victoriosas de una justa universal.

De esa jota en los sonidos hay rugir de corazones; flotan cascos, plumas, lanzas, borghiotas y pendones en un río que es de gloria, que es de luz, que es de pasión; y entre el brío de las notas, que retuércense incendiadas, se perciben cañonazos, y relinchos, y estoeadas, bizarrísimas arengas y zarzapos de León.

Hay motines de manolas en sus salvas de alaridos, y claveles reventones como rojes estampidos, pasodobles de toreros que se arrojan a matar, castañuelas que repican como bélicos clarines y guitarras que parecen españoles polvotinos que reventan de entusiasmo con la mecha de un cantar.

De esa jota en los acordes hay estrofas de Zorrilla, acuarelas de Fortuny, regios óleos de Pradilla, filigranas oorbobas, de un pregón la alegre voz, los embozos de una capa, los temblores de un pandero, el cairel de una verbena, la chaqueta de un torero, y mil notas levantas como granulos de arroz.

De esa jota en los sonidos hay caireles de las parras, hay rocíos destilados de los poros de las jarras, hay mil flecos de mantones como mil hebras de luz, de Aragón hay una copla, de Jerez un sorbo añejo, hay un plátano de Málaga, de Granada un azulejo, de Sevilla un tango, un palio, una pena y una cruz.

Al compás de una cadencia las hormigas van andando, las hormigas ó las notas que al andar van recitando por el raro laberinto del pentágono ideal:

en renglones jeroglíficos, confundiendo sus raudales, van por líneas paralelas las hormigas musicales componiendo un largo entierro que camina a lo inmortal.

Salvador Rueda

Madrid, 28 Febrero 1906

LAS FIESTAS DE ABRIL

EL COSO BLANCO

Entre los murcianos que ausentes de esta capital siguen con mas interés los preparativos de las fiestas y nos escriben frecuentes cartas, figura el matador de novillos y empresario de toros Mariano Poncel (Cocheito de Murcia) residente en Bilbao.

La última carta que nos dirige llegó ayer a nosotros y se refiere a la celebración del Coso Blanco y por el interés que supone en el torero murciano y por el deseo que tiene la comisión organizadora de oír opiniones sobre la celebración de la fiesta nueva, la reproducimos a continuación.

Después de los saludos acostumbrados dice: «Enterado por EL LIBERAL de que para las fiestas de Abril se proyecta hacer la fiesta del Coso Blanco, pongo en su conocimiento, para que lo traslade a esa comisión, que lo hace por primera vez, que lo principal de todo es el sitio donde se efectue, pues si el sitio es estrecho, ocurrirán varias peripecias y en vez de Coso Blanco resultará un... fracaso.

He visto dicho festejo en varias poblaciones y en donde más me ha gustado ha sido en Salamanca; no por el lujo, sino por el sitio a propósito. Fué

en una plaza cuadrada, con todos los edificios iguales y de cuatro pisos y resultó superiorísimo.

Murcia tiene buenas plazas, pero sus casas son muy desiguales, así es que donde mejor cabe hacerlo es en la Trapería y plaza de Santo Domingo, paseo de coches, pues sin el paseo de coches dicho festejo no resulta.

Todo lo que en dicha fiesta toma parte es blanco, pero que al público lo dejen circular por donde quiera, pues de lo contrario habrá muchas peloteras y escándalos.

Lo que se puede advertir es que en el paseo de coches y a la hora anunciada, la gente tome puesto en las aceras y deje la pista de la plaza libre para los carruajes que han de tirar flores blancas, además de confetti y serpentina.

Los árboles, faroles, verjas del jardín, balcones, tribunas y las personas que las ocupen deben estar de blanco, aunque por lo que se refiere a las personas esta exigencia habrá de estar sujeta a lo que diga el tiempo, pues el festejo es principal ó casi exclusivamente de verano.

Esta es mi opinión. Ahora que la comisión lo haga como le parezca.

Yo por mi parte no he de faltar, pues pienso ir, como de costumbre, para ver con lo que nos obsequian este año. Esto es lo que nos dice desde Bilbao

este murciano que se preocupa de las fiestas de su tierra.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

NOTA OFICIOSA

Madrid 1 (2'45 t.)

Del Consejo de ministros celebrado hoy se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

Discurso de Moret

El Presidente pronunció su acostumbrado discurso.

Trató de la situación de Andalucía y Barcelona, del viaje del rey a Aragón, de los debates parlamentarios y de la Conferencia de Algeciras.

Firma

Ramonones firmó un decreto creando un reglamento de inspección del trabajo, que tiende al cumplimiento de las leyes sociales promulgadas y que se promulguen.

Créditos

Amós Armáns varios créditos. Concesión de cruces El general Luque firmó la concesión de cruces a varios generales austriacos, alemanes, rusos y japoneses.

DIARIO DE MURCIA

VERSOS DE BALART

Con el título de «Frusterías» acaba de publicar las poesías festivas de D. Federico Balart, un nieto de aquel ilustre escritor. Empresa meritoria es la de este joven entusiasta admirador de su abuelo, pues sin su solicitud se hubieran perdido estas poesías que ahora publica, las que ya dió a luz, hace poco, en un precioso volumen titulado «Sombras y destellos» y los demás trabajos que tiene en preparación «Vocabulario fraseológico» y «Apuntes sobre arte dramático y escénico», que vendrán a completar la labor literaria de aquel incomparable crítico.

Las «Frusterías» hacen un contraste rudo con su «Dolores»; pues nos demuestran que el poeta elegíaco tuvo también en su vida ratos de buen humor. Por eso son pocas estas poesías festivas y son así mismo breves; porque D. Federico, por su carácter, y por su mala fortuna, ha probado más lo que son penas, y ha sabido mejor cantarlas, que no lo que son alegrías.

Pero el literato es el mismo y las frusterías le salen que ni de perlas. Y eso que algunas de esas poesías no las escribió para publicarlas, seguramente, sino para decirlas en la intimidad de los amigos y jugar con la facilidad de la producción.

Como ejemplo de lo que digo, citaré la carta que escribió a su tío D. José Elgueta, cuando éste le pidió que interpusiera su influencia con el gobernador civil de esta provincia, para que no le pusieran casetas de feria, ni toldos en su puerta, porque le quitaban las vistas a que tenía derecho. Decía:

Al gran D. José Elgueta; el que tiene la casa en la Gloria; al que en tono arrogante añade otro expresivo consonante que por decencia paso, salud y bendición:—Vamos al caso.

En esta carta íntima, dirigida al excéntrico Sr. Elgueta, rebosan la gracia y el ingenio, porque van juntos y deslizándose por los versos, el cariño al tío y la tomadura de pelo al impertinente.

En algunos epigramas se pone a la altura de los mejores escritores de este género. Como por ejemplo en este:

Valiéndose de las tretas que su astucia le dictó, a un cojo que se durmió robó un rata las muletas. En razones muy discretas al notar la infame acción, con santa resignación y sin señales de enojo: «Quiera el cielo—dijo el cojo— que le sirvan al ladrón.»

No son, ni pueden calificarse de «Frusterías» las poesías que hay en ese libro dedicadas a María Guerrero, a D. Laureano Figuerola, a María Tubau, a don José de Olañeta, a D. José María de Palacio y otros.

El título del libro lo encontraría yo justificado, solamente puesto en las «Máximas», página 93. Estas frusterías hacen reír a cualquiera. Véase la clase:

Sé cortés en la mesa y en el juego, y talla con primor si echas el pego.

Abrenuncio es modismo chabacano; Abra usted, señor Nuncio, es más urbano.

Si por la noche algún felpudo tomas, con la guardia civil no gastes bromas. Después de leídas las poesías de este libro siente uno la felicidad de rectificar la seriedad pensadora de aquel rostro pálido encerrado en el marco del cabello blanco y la barba cana, suponiéndole risueño, alegre y feliz. Cualquiera de esas tres máximas le produciría al autor, al escribirlas, la misma pasajera, pero placida sonrisa, que habrán causado al lector.

José Martínez Tornel.



zación por los daños habidos en el incendio de la madrugada del 15 del mes último.

Ha ingresado en el Manicomio provincial Dolores Fernández Baños de Aljezares.

Pedro Ponce y otros empleados de Lorea reclaman por conducto del ministerio el pago de lo que les adeuda el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Antigua reclamación hace el empleado de la Normal de maestros de Murcia D. Roque Forté

Por escandaloso ha ingresado en la corrección a sufrir arresto, Pedro Loraite Marin.

El Rectorado de Valencia ha concedido la sustitución por imposibilidad física a la maestra de Ulea D.ª Panta leona Natalia del Olmo.

En Calasparra ha detenido la guardia civil a Diego Moreno García, por haber hecho un disparo al aire en la calle Mayor.

Ha fallecido en Alcantarilla la virtuosa señora D.ª Dolores Sáez, hermana del impresor de esta capital D. Andrés. Tanto a éste como a su desconsolado esposo y demás familia enviamos nuestros más sentidos pésames.

Las Palomas: Vinosgrados de yema, blanco y tinto. Calle Agudadores.

PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Carretería Seguir Apretivos selectos.

Lo mejor, lo más agradable, lo más barato, lo más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás de muelas, es el Licer del Peto.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

CINEMATOGRAFOS

TEATRO CIRCO VILLAR

Todos los días se ven más favorecidas de público las amenas secciones del Cinematógrafo Pahte, bajo la entendida dirección del ingeniero electricista D. Antonio Manresa.

Todas las secciones de ayer jueves, día de moda, se vieron extraordinariamente concurridas, hasta el extremo de que en algunas de ellas se agotaron todas las entradas.

Se presentó la bonita cinta nueva titulada «Los encantos del oro».

También llegó ayer a esta ciudad el representante general de la empresa Cinematográfica, D. Emilio Ferrer, el cual ha traído de su tournée artística un sin número de asuntos de gran novedad y extraordinaria atracción, que se propondrán al público cuando la empresa tenga ultimados todos los preparativos necesarios que hace al efecto; proponiéndose la misma también, para dar más variedad al espectáculo, presentar para que alternen con el Cinematógrafo sensacionales números de variedades de mucha resonancia y gran efecto artístico.

Con todo ello, el éxito logrado hasta aquí se sostendrá y aumentará, con gran satisfacción del empresario y contento del público.

PALACIO LUMINOSO

En el magnífico Cinematógrafo de los Sres. Agr y Minuesa, establecido en el solar de Zababuru, se vienen ofreciendo grandes novedades que el público acude a admirar con el interés que viene demostrando desde hace ya mucho tiempo por esta elegante instalación.

En los breves intermedios toca el magnífico órgano, con la perfección que todos admiran, notables piezas de ópera y populares.

Para evitar al público la espera se le permite entrar en el momento de la llegada, viendo el resto de la sección que ha comenzado y la siguiente.

DESDE ALHAMA

Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

Han hecho las delicias del público varias comparsas y una de ellas sobre todo compuesta de afluores que por su organización y bonitos juegos que ejecutaban hacia la delicia de los espectadores.

Los bailes han estado animadísimos, tanto el del Teatro como el de la Tercia y rebosante de alegría y de gusto el que se dió la noche del martes en el salón de este Ayuntamiento; á él concurrió lo más selecto y distinguido entre las jóvenes de esta localidad, viendo, entre otras, á las señoritas Casta Vivanco, Juliana Sánchez, Margarita Chápuli y Carmen Santas, de caprichosos disfraces como mantones de Manila en forma de eapuchon, cubriendo sus elegantes cuerpos con preciosas colchas de raso; á las señoritas Marta Sánchez y María Lorenzo, de chulias; á Juana Albacete, Paquita é Isabel López, graciosísimas con sus trajes de sevillanas; á Isabel y Juana Manuella Andreo, Lola y Brígida López, Popita García, Dolores Maurandi y otras más que sus disfraces nos impidieron conocer.

El próximo baile de Piñata promete también estar muy animado.

Funciones de iglesia

Durante los tres días de Carnaval se han hecho solemnísimos cultos á Jesus Sacramento, siendo numerosos los fieles que han acudido á ellos.

La tarde del domingo estuvo el sermón á cargo del teniente de esta parroquia D. Ginés Martínez Lucas, el cual pronunció su oración con la discreción á que nos tiene acostumbrados.

El segundo día se encargó de ensaizar

el Augusto Sacramento del altar, el capellán de la ermita de las Cañadas, don Federico Sánchez Galián; fué su oración muy notable y bajo el lema «Milagros de la Eucaristía», conmovió al fiel auditorio con elocuencia y lo tuvo por espacio de media hora pendiente de sus palabras.

El día del martes, estaba la iglesia repleta de fieles, pues además de que en este día los cultos son solemnísimos había gran ansiedad por oír predicar al ilustrado y aventajado presbítero de este pueblo D. David López Méndez; su oración sentida y admirablemente desarrollada dejó satisfechos á todos los fieles y á los que llevaban el propósito de escucharle; le damos la enhorabuena.

28 Febrero.

Sangonera

(CUENTO)

En el camino de Picasent, como á tiro de fusil del Campo Santo, vivía en una vieja barraea un matrimonio con dos hijos varones; el menor, enfermizo, rubio, medio idiota, de ojos azules, despertaba vivamente mi curiosidad, desde que le conocí en uno de mis paseos por aquellas hermosas partidas.

Tenía como unos doce años, que no representaba, por su escaso desarrollo físico; á consecuencia de ciertos ataques de espasmo, que pusieron en grave peligro su existencia durante la niñez, sus órganos vocales se atrofiaron de una manera que no hubo medio de que aprendiese á pronunciar tres palabras seguidas, y aun las que á fuerza de constancia logró dominar, más parecían gritos guturales que idioma humano.

Era un salvajillo indómito, feroz, terco, que sólo podía dominarse por la dádiva y el mimo, de ningún modo por la violencia y el daño, porque, á pesar de su juventud, á nadie temía ni nada le arredraba; su misma inconsciencia le hacía temible.

En aquella burda naturaleza no cabían sino los fanatismos, ninguna clase de afectos suaves; así es que por nada tenía predilección, ni nada hacía vibrar los hondísimos resortes de su espíritu.

Solo á su padre, un labrador de membrudo, trabajador y simpático en medio de su rudeza, lo profesaba un culto idólatra, bien porque le considerase como á un ser superior, á cuyo mandato daba la tierra oscura y húeca jugosas lechugas, habas dulces y tiernas, doradas mazorcas y abundante trigo, bien porque era el que con más indulgencia y cariño le trataba. Un harapo que encontraba por la huerta, una fruta primorosa, cualquier cosa que juzgara útil y agradable, se la llevaba á su padre, como quien presta un servicio de importancia.

Pero ni el mismo autor de sus días pudo hacerle nunca trabajar en el campo ni recoger estiércol por el camino de Jesús; tenía horror á los azadones y escardillos; sus tareas únicas eran asustar á los pacíficos ánades que nadaban moviendo la cola en la vecina acequia, martirizar á los pajarillos que caían en sus manos y sentarse á la sombra de una morera ó en lo más alto de sus ramas.

Como el muchacho crecía sin ayudar con su labor al sostén de la familia, y no llevaba camino de saber hablar nunca, los convecinos le apodaron Sangonera, porque en realidad consumía sin producir y llevaba trazas hasta morirse de viejo de ser una verdadera sanguijuela para los suyos.

Pero ¿qué culpa tenía el desgraciado? Su inteligencia parecía más obtusa cada instante, como las aguitas de esos charcos inmóviles, que se descomponen más cada hora que pasa.

Los médicos, cuando el muchacho era pequeño, aseguraron que poco á poco iría perfeccionándose en el modo de hablar; pero la pobreza de aquella familia, su aislamiento y la cordedad de luces del muchacho, debida al abandono en que como á sér perfectamente inútil se le tenía, ocasionaba, no solo el retraso, sino quizá la relativa idiotez de Sangonera.

El padre y el hijo mayor atendían al cultivo de las seis hanegadas de huerta que llevaban en arriendo; la madre vendía en el mercado huevos y hortalizas; de este modo, y con la cría anual de algún terneroillo, que después vendían á los cortantes de la ciudad, pagaban á tropezones al dueño de la finca y vivían estrechamente.

A fuerza de ahorros y de privarse muchas veces de lo necesario compraron un carrito viejo y un caballo remolón, que de ambos necesitaban para que fuese más productivo el trabajo.

La tarde en que el jefe de la familia, de vuelta de la capital, apareció en el camino de Jesús montado en el Careto, que compró á un chalan aquel jueves en el cauce del Turia, ¡qué alegría tuvo Sangonera! Corrió al encuentro de su padre, le hizo bajar del caballo, montó él con inusitado alborozo, y moviendo los brazos como un beduino al correr la pólvora, llegó á la barraea articulando inteligibles palabras, más ininteligibles por pronunciárselas en momentos de sobreexcitación, y montado sobre Careto permaneció hasta que tuvieron que apearse á viva fuerza.

Desde entonces ya tuvo Sangonera en que ocuparse; allá donde iba el jaco le acompañaba, sobándole de continuo, cogiendo hierbas de las márgenes para ofrecérselas, peinándole las crines de la cola, igualándose á tjeretazos y atizándole al cuello que otro varadaseo cuando se le antojaba; milagro fué que no le alcanzase alguna vez de las muchas que él hurtaño animal solía dar.

Con más respeto le trataba el padre de

Sangonera, y, sin embargo, una tarde, luego del trabajo, al pasar por junto al Careto para darle un pienso, le soltó un par de coces en la ingie que le tumbó de espaldas.

¡Qué laborinto se armó en la barraca! Gritos, carreras, lloros, imprecaciones, aglomeración de curiosos, interjecciones de vecinos; suerte que al honrado labrador, después de los remedios caseros, le pasó el colapso, renaciendo entonces la tranquilidad en la barraea.

Cuando ya el herido conversaba con algunos labradores de la vecindad comentando el suceso y felicitándose de que las cosas no hubieren pasado á mayores, apareció Sangonera, sonriendo estúpidamente, con una luz ensangrentada en la mano y todo él sucio tumbado de sangre.

«¿Qué has hecho, criatambá?» — exclamaron todos, recelándose alguna barbaridad del muchacho; pero éste, como si acabase de cometer una acción meritoria, se dirigió hacia su padre, diciéndole con la mayor naturalidad, pero siempre con su lengua de estropaje:

«Pape, yo, aca, yo, yo...» — y sonreía á sus desesperados padres como un invicto gladiador romano á la multitud que le aclamase.

El pobre Careto se hallaba en la escurra cuadro, tumbado, inerte, sobre una gran balsa de sangre que humeaba todavía...

V. Calvo-Accio

Valencia, 1906.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 2, en la Merced, por D. José Albaladejo Galindo. Mañana en San Nicolás.

SANTORAL. — Día 2, San Simplicio, San Pablo, Santa Jenara, virgen, y San Lucio. — Ayuno con abstinencia de carne.

EN LA MERCED. — Ayer jueves empezó en el templo de la Merced el Septenario que en memoria de las Palabras que habló Su Divino Titular consagra la Asociación de la Agonia y Santa Escusía de J. C. Se hace por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

Orihuela

En el Casino

Satisfechos deben estar los señores organizadores del resultado obtenido en las pasadas fiestas de Carnaval, las cuales han revestido gran esplendor este año.

Los disfraces exhibidos en el Casino Oriolitano las noches de baile fueron muchos y del mejor gusto, siendo muchas las distinguidas señoras y señoritas que tomaron parte en la brillante concurrencia que acudió á aquellos aristocráticos salones, en donde hubo gran animación hasta hora bien avanzada de la madrugada.

El jurado ha entregado los premios anunciados á las parejas que lo merecieron la noche del onocurso.

Enfermos

Aunque no de cuidado se hallan [algo] delirados de salud, guardando cama, el médico D. José María García y el comerciante Prudencio Espallardo.

Desearíamos un pronto restablecimiento.

Cámara Agrícola

El domingo próximo se reunirán para celebrar sesión, los individuos que forman la Cámara Agrícola de esta ciudad.

Teatro

Con muy buen resultado para actores y empresarios, sigue actuando en este teatro la compañía de Duval, la cual ha abierto un nuevo abono.

Vizjoro

Ayer marchó para Alicante, con su distinguida señora, nuestro querido compañero en la prensa D. Abelardo L. Tuel.

1.º Marzo

AUDIENCIA DE ALBACETE

(POR TELEGRAMA)

Nuevo magistrado

Madrid I (II n.)

Se ha firmado un decreto nombrado magistrado de la Audiencia de Albacete á D. Nicolás Company.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

El huerto del francés. — Suspensión de la vista

Sevilla I (6t.)

Es seguro que se suspenderá la vista de la célebre causa por los asesinatos del huerto del francés.

Los médicos han declarado la imposibilidad de que asista á la vista Muñoz Lopera, pues creen posible que falleciera á causa de la emoción.

Además no puede coordinar ideas, ni oír nada á causa de su extrema debilidad.

Construcciones navales

Ferrol I (4 t.)

En el arsenal reina gran júbilo por saberse que se construirá aquí un nuevo crucero que se llamará «Reina Ena».

Definitivamente en Agosto se botará al agua el crucero «Reina Regente».

Temporal calmado

Palma I

Ha calmado el temporal y salieron los vapores que estaban detenidos.

Obreros disgustados

Monzón I (4 t.)

Los obreros del canal de Aragón están disgustadísimos.

Hoy abandonarán el trabajo dieciochos.

Se trabaja para convencerlos y que lo reanuden.

El naufragio de Bilbao

Bilbao I (7 n.)

Han aparecido dos cadáveres más del naufragio de la barca «San Blas».

El Ayuntamiento de Erandio ha acordado abrir una suscripción pública á favor de las familias de las víctimas, erigir á éstas un monumento en el nuevo cementerio y costear funerales.

Asistirán á ellos el obispo, autoridades, ayuntamientos de los pueblos de la ría, el conde de Coral y los cinco salvadores de los naufragos.

El día de los funerales se cerrarán las fábricas y talleres en señal de duelo.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid I (II n.)

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA I)

Neurología

Se pronuncian discursos necrológicos en memoria del marqués de Villagracia y se acuerda conste en acta el duelo de la Cámara.

Colonias penitenciarías

Prieto lee un proyecto creando colonias agrícolas penitenciarias.

El inspector muerto

Moral pide una pensión para la familia del inspector de policía asesinado ayer en Barcelona.

Protesta de generales

Primo de Rivera protesta de las palabras de ayer de Nougues contra los generales senadores.

Las califica de cobardía y calumnia, pidiendo se especifiquen las personas.

Arrendamiento de la «Gaceta»

Atiendo anuncia una interpelección sobre el arrendamiento de la Gaceta.

Servicios sanitarios

Se entra en la orden del día y se discute el proyecto de remuneración de los servicios sanitarios.

Arrendamiento de la «Gaceta»

Atiendo anuncia una interpelección sobre el arrendamiento de la Gaceta.

Se felicita de la corrección de éste, que nada dijo contra el Ejército.

Soriano: «Su señoría se dedica á tejer y destejar, diciendo fuera una cosa y aquí otra y los hechos comprueban luego lo que ha dicho fuere.»

«Aquí hay que tener valentía para las afirmaciones que se hagan; ser César ó nada.»

«O abandona su señoría el puesto ó declara terminantemente que acatará las decisiones del Parlamento.»

Se promueve un incidente entre Soriano, Luque y Canalejas sobre la oportunidad de explicar hoy el primero la interpelección que anunció.

Pago en oro

Se entra en la orden del día y se discute el proyecto de pago en oro de los derechos de Aduanas.

Lo impugna Irujo.

Interviene después Zulueta.

Dice que los republicanos votarán la ley para evitar perturbaciones al país.

Termina recomendando que cuanto antes se procure establecer vapores rápidos con la Argentina.

Osma se muestra conforme con el discurso de Amós en el Senado, defendiendo el proyecto.

Le contesta Lengariz.

Interviene Maura exponiendo los errores y contradicciones del Gobierno, por mezclar el asunto con la autorización para la reforma del arancel, al mismo tiempo que firmaba el tratado comercial con Suiza, estableciendo un principio contrario al proyecto.

Se procede al sorteo de las secciones y se levanta la sesión.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Marcha del gobernador

Barcelona I (8 n.)

El gobernador civil marchó á Madrid para informar al Gobierno sobre la reorganización de la policía.

El entierro de Artigas

El entierro del inspector de vigilancia Artigas ha sido una extraordinaria manifestación de duelo.

Información política

(POR TELEGRAMA)

Declaraciones de Lerroux. — Contra los catalanistas.

Madrid I (II n.)

Lerroux ha hecho nuevas declaraciones, combatiendo la unión de republicanos y catalanistas.

El cree perjudicialísima para los republicanos de Cataluña.

Dice que no ha ido ni puede ir á esa unión porque le separan de los catalanistas además de las ideas, principalmente en la cuestión religiosa, otras muchas cosas de índole particular y moral.

Duda que la masa de catalanes que le ayudó á tener á raya durante algunos años al catalanismo se preste á semejante unión.

Afirma que los catalanistas persisten en engrandecerse y traer más diputados y llavar más contingente á las corporaciones catalanas á costa de los republicanos.

Cuando éstos — dice — se convengan de la equivocación que cometieron, estaré yo en la reserva y volveré á la lucha incansable contra los catalanistas.

Para evitar — añade — que se me crea dentro de la unión he faltado á las reuniones de la minoría y es probable que no discuta el proyecto sobre las jurisdicciones.

Cuestión militar. — Sigue la obstrucción

Los republicanos y catalanistas han manifestado, que aunque se retiren los artículos que pretenden los periodistas del proyecto sobre las jurisdicciones, seguirán combatiendo los restantes para evitar la aprobación.

Algunos diputados catalanes han regresado hoy.

Han declarado que también combatirán el proyecto.

Parece que Canalejas se propone que se discutan en bloque las enmiendas presentadas á cada artículo.

Si se confirma seguramente lo impedirán las oposiciones.

La conformación de Algeciras

Han vuelto á circular hoy rumores optimistas sobre el resultado de la conferencia de Algeciras.

Los reyes de Portugal

Los reyes de Portugal anticiparán dos días su viaje á Madrid.

Se les espera para el 12 del actual.

Viaje del rey

A las siete y media salieron en tren especial el rey, Gasset y alto personal fomento para Monzon.

Les despidieron las autoridades.

LA SITUACION DE CHINA

(POR TELEGRAMA)

Contra la dinastía

Londres I

Telegrafían de Pekin que se teme la caída de la dinastía.

Ha sido encarcelado el principal consejero de la emperatriz viuda.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

Cheques de trenes. — Muertos y heridos

Paris I.

De San Petersburgo telegrafían las siguientes noticias.

Un tren militar chocó con otro de mercancías en la Mandchuria.

Las locomotoras y 16 wagones quedaron destrozados.

Resultaron un fogonero y ocho cocasos muertos y cuarenta heridos.

Artista fallecido

Ha fallecido el famoso pintor de la corte del zar, Zechy.

Ardid revolucionario

Durante seis semanas ha estado cortado el telégrafo de la Mandchuria.

Los agentes revolucionarios hicieron creer que habían sido asesinados los ministros y que la familia imperial se había fugado.

Consiguieron con esto que el general Linievitch recibiera á una delegación de los revolucionarios y que el gobernador

de Iskouat reconociera al gobierno provisional.

Esto ha motivado la destitución de Linievitch.

Situación de Polonia

La situación de Polonia está agravadísimamente.

Los revolucionarios son detenidos en masa.

Se han enviado numerosos refuerzos.

El rey regresará el sábado de Monzon. Marchará á Francia el domingo para entrevistarse con Ena de Battenberg.

El día 11 regresará.

El 12 vendrán los reyes de Portugal y se marcharán el 15.

La crisis está ya planteada, pero á causa de los viajes resosñados se ha aplazado hasta que regresen á su país los reyes lusitanos.

BODA DE PRÍNCIPES

(POR TELEGRAMA)

Los novios heridos

Berlín I.

Después de casarse los príncipes Eitel y Carlota, marcharon en automóvil al pabellón de caza de Hubertstock con objeto de pasar allí la luna de miel y la primavera.

El automóvil chocó con una carreta cargada, sufriendo desperfectos.

CREVILLENTE, 2769  
 TORREVIEJA, 10084 10079 10100  
 LORCA, 4608 4602 4618  
 BLANCA, 4764  
 ELICHE, 2888  
 ALCANTE, 15754 15753 27685 27686  
 15771 15750 15760 15762 27689 27690  
 27691 27700  
 ELIDA, 3828  
 BEJAR, 46104  
 PLASENCIA, 59

# A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL

permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

EL LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

## SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Alcantarilla	Salidas	10,15	20,00
Lorca	Llegadas	11,58	22,00
Alcantarilla	Salidas	6,30	16,00
Alcantarilla	Llegadas	8,52	17,45

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa

Murcia	Salidas	7,00	17,00
Torrevieja	Llegadas	10,00	20,00
Alicante	Llegadas	10,00	20,00
Murcia	Salidas	7,00	17,00
Torrevieja	Llegadas	7,00	17,00
Murcia	Llegadas	9,55	20,00

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Cartagena	Salidas	6,40; 9,15; 11,15	13,20; 15,35; 18,45
Los Blancos	Llegadas	7,13; 9,48; 11,48	13,53; 16,08; 18,18
Los Blancos	Llegadas	7,38; 14,28; 18,50	
Los Blancos	Salidas	7,48; 14,28; 18,50	
La Unión	Salidas	8,14; 10,30; 12,30	14,51; 17,04; 19,14
Cartagena	Llegadas	8,45; 11,00; 13,00	15,21; 17,09; 19,45

De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa

Lorca (A. a L.)	Salidas	12,55	16,10
Lorca (L. a R.)	Salidas	13,35	16,50
Empalme (Baza)	Llegada	14,27	
Empalme (Aguilas)	Llegada	14,27	17,30
Aguilas, Llegada		14,45	18,23
Baza, Llegada		16,00	20,00
Baza, Llegada		19,37	
Aguilas	Salidas	8,45	
Aguilas	Salidas	11,45	17,30
Empalme Aguilas	Llegada	13,13	9,18
Baza	Salidas	13,32	9,50
Lorca (L. a B.)	Llegada	14,24	10,50
Lorca (A. a L.)	Llegada	15,04	11,30

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

ESTACIONES	Correo		Mixto		Corte
	8 y 24	10 y 22	10 y 22	10 y 22	
MADRID	30,20	11,55			
ALCAZAR	0,35	17,50	4,10		
CHINCHILLA	5,05	0,10	9,50		
Pozo-Cañada	5,20	0,36	10,15		
Los Hitos	5,45	0,56	10,35		
Tobarra	6,10	1,24	11,10		
Helián	6,35	1,58	11,34		
Agüero	7,00	2,30	12,11		
Minas	7,15	2,51	12,32		
Calasparra	7,38	3,19	12,48		
Cieza	8,05	4,09	13,35		
Blanca	8,25	4,35	13,55		
Archena	8,46	5,08	14,51		
Lorquí	9,10	5,32	14,33		
Aguazas	9,04	5,33	14,32		
Cotillas	9,10	5,42	14,48		
Alcantarilla	9,34	6,11	15,12	18,15	
MURCIA	Llegada	9,45	6,25	15,25	18,30
Benijáfan	Salidas	10,00	6,45	15,40	18,50
Alquerías	Salidas	10,10	6,58	15,51	19,06
Riquelme	Salidas	10,18	7,10	16,02	19,23
Balsicas	Salidas	10,55	7,59	17,01	20,25
Pacheco	Salidas	11,20	8,29	17,37	21,00
La Palma	Salidas	11,38	8,47	17,56	21,17
Los Molinos	Salidas	11,41	8,59	18,09	21,29
CARTAGENA	Llegada	11,54	9,17	18,27	21,47
ALCAZAR	Llegada	12,00	9,25	18,35	21,55
ALICANTE	Llegada	9,25	6,15	15,45	

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

ESTACIONES	Correo		Mixto		Corte
	11 y 23	13 y 25	11 y 23	11 y 23	
CARTAGENA	Salidas	15,45	20,00	8,05	6,10
Los Molinos	Salidas	15,53	20,09	8,14	6,19
La Palma	Salidas	16,06	20,29	8,33	6,38
Balsicas	Salidas	16,15	20,42	8,46	6,51
Riquelme	Salidas	16,32	21,08	9,06	7,15
Alquerías	Salidas	16,58	21,41	9,40	7,54
Benijáfan	Salidas	17,28	22,22	10,22	8,23
Benijáfan	Salidas	17,46	22,33	10,33	8,31
MURCIA	Llegada	17,45	22,45	10,55	9,05
Alcantarilla	Salidas	18,00	23,10	11,10	9,15
Alcantarilla	Salidas	18,25	23,45	11,41	9,30
Cotillas	Salidas	18,36	0,01	12,00	
Alguazas	Salidas	18,42	0,09	12,04	
Lorquí	Salidas	18,50	0,25	12,24	
Archena	Salidas	19,03	0,44	12,42	
Blanca	Salidas	19,20	1,18	13,14	
Cieza	Salidas	19,47	1,44	13,28	
Calasparra	Salidas	20,34	2,47	14,34	
Minas	Salidas	20,45	3,06	14,50	
Agüero	Salidas	21,08	3,27	15,37	
Helián	Salidas	21,46	4,24	16,16	
Tobarra	Salidas	22,02	4,53	16,45	
Los Hitos	Salidas	22,44	5,28	17,33	
Pozo-Cañada	Salidas	23,04	6,16	18,01	
CHINCHILLA	Salidas	23,30	6,45	18,30	
ALICANTE	Llegada	23,13	32,40	11,35	
ALCAZAR	Llegada	4,20	13,15	6,10	
MADRID	Llegada	8,00	19,00		

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a casa de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a la 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

# Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago. Tónico poderoso. Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; da fuerzas y vigor a los ADOLESCENTES, fatigados y debidos por un crecimiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFATICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usado el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando a luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente a las madres o nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche.

Muy recomendado en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea. Único procedimiento por el que se puede obtener la curación de una enfermedad crónica. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos o intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida a todo organismo, fortalecen la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago.

En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copa en cada comida da los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando a la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26, MURCIA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

## Diario DE Avisos

por orden alfabético

Alberto Ries-Valencia

Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor CLAU Horn, para Hamburgo cargará el viernes 2 de Marzo.

Vapor GARNET para Londres, cargará el sábado 3 de Marzo.

Vapor cabida debe pedirse a la brevedad posible para ser garantizada.

Agente

MIGUEL MIRO

Príncipe, 1, pral.—Murcia

ANTRACITA

Marcos de 1.<sup>a</sup>

A. DELGADO Y C.<sup>a</sup>

Cartagena

MA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 22 años. Razón: Carmen Pardo, Cuatro caminos, Benijáfan.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 21 años. Razón: Salud Frasco, carretera Los Gerónimos, carretera de los Rosas.

MA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 28 años. Razón: Antonia la viuda, camino nuevo de Cartagena.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, primeriza. Razón: María Párraga, calle de Aitor, en la cochera.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de diez meses, dad 19 años. Razón: en Sa nguer la Seta, Algabe quebrado, preguntando por Carmen Abellan.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 23 años. Razón: Carmen Hernández, calle de la Merced, núm 7.

MA DE CRIA para su casa, leche de siete meses, edad 21 años, casada, mes de los alcaldes; ley municipal; Ley provincial; Malir a preguntando por Rapé, nual de montes; Manual de

## Enrique Behn

VALENCIA

SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de frutas

Vapor ZAR para Hamburgo, cargará el domingo 4 de Marzo.

Representante

Ernesto Ehlers

calle de la Sociedad, 10, MURCIA

JOVEN desea colocación para coser o en compañía de una señora. Razón: Ascensión Cano, San Antonio, 31, accesorio.

JOVEN se ofrece para teedor de libros u otro cargo análogo, posee el francés y mecanografía. Dirección: Frenera 42, tienda.

## Mac Andrews y C.

LINEA de vapores fruteros

Vapor FERN para Hamburgo, cargando sale hoy.

Vapor SOLIS para Londres, cargará el lunes 5 del corriente.

Vapor GRAVINA para Hamburgo cargará el martes 6 del corriente.

Hay que pedir cabida con la debida anticipación.

Agente

R. Castellanos

Plaza de Santa Catalina, número 7, pral., Cartagena

## Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LLEGADAS SALIDAS

Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	los sábados 10	los jueves 5 "
Marsella	los lunes 10 "	los sábados 5 "
Cartagena	los martes 11 "	los lunes 11 "

Las señoras pasajeras de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase hallarán en los quince magníficos salones que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados a 12 PESETAS para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Vistos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

## ASMA + OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAUDY Y C<sup>ia</sup> son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

ANTIFERINO ALFONSO

De venta en todas las Farmacias.

## VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

## LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carmen, 18, 1.<sup>a</sup>

TELEFONO, 123

La más célebre de Madrid.

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos o más periódicos de Madrid, se hacen mayores descuentos.

Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

Librería de Tornel

SAN PEDRO, 17

Manual de las atribuciones de los alcaldes; ley municipal; Ley provincial; Malir a preguntando por Rapé, nual de montes; Manual de

## PAPEL PARA FUMAR

EL IDEAL

De venta en Estancos y Kioskos. Depósito en Murcia, Victor García.

Señora desea colocación para señora sola, cebsillero o sacerdotado; sabe de costura. Razón: Isidra la cambiadora, calle Ochoaudo núm. 7.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

## Farmacia Catalana

AGUAS minero - medicinales

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Bourboule

Gestona

Lévico

Marmolejo

Rubinat

Vittel

San Hilario Puda

Vals, Veria, Tona

VICHY.—Hópital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.

Surtido de las más usualmente prescritas.

Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad.

GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISÉPTICOS

ESPECIALIDADES

Ogoina especial para el despacho de recetas con exactitud precisión y preparadas con medicamentos puros del

LCDO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS

MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

## AGENCIA DE ENCARGOS

de Pascual Martínez

SERVICIO FIJO DE DOMICILIO A DOMICILIO

entre Alicante, Murcia, Torrevieja y pueblos intermedios, con sucursales para entregar todos los encargos que se confían en combinación para Barcelona.

DESPACHOS

En Alicante, Pascual Martínez, plaza Isabel II, n.º 2.

En Elche, Diego Maeda, calle Comisario, 5.

En Crevillente, Antonio Davó, San Antonio, 21.

En Albaterra, Pascual Serna, Plaza 2.

En Catral, Antonio García, Mayor 6.

En Callosa, Marcelino Marín, Mayor 2.

En Orihuela, Mariano Huertas, Rocamora, 5.

En Beniel, Crisanto Sevilla, Plaza, 6.

En Murcia, Antonio Cerdán, Trinquete, 6.

En Almoradí, Francisco Bueno, Príncipe, 9.

En Rojales, Manuel Martínez, Cuatro, 8.

En Torrevieja, Antonio García, Calabro Roda, 15.

En Barcelona, Enrique Vall, Paseo Colón, 8.

Cuenta corriente con la Sucursal del Banco de España en Alicante, para comodidad de sus clientes.

## ENCARGOS de domicilio a domicilio

Murcia, Balsicas, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Beal, Orihuela y Torrevieja y vice-versa

con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían a

GINES ROS CLARES

DESPACHOS

En Murcia, D. Gines Ros, Frómista, número 32.

En Balsicas, D. Angel Ruiz, (Correo).

En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo).

En el Llano, D. José Olmos.

En Portmán, D. Julián Murcia.

En Orihuela, Viuda de Brd.

En Torrevieja, Posada de Parejo Guirao.

En Cartagena, D. Gregorio Arceles, calle del Duque, nº 2.

PRECIOS ECONÓMICOS

Nota.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados sigue como siempre a cargo del mismo Gines Ros Clares.

## LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE

CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID

Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñarol.

El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA.

Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y timbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

## ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes

BARATOS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las OFICINAS, calle de la HENNA, 45, 2.<sup>a</sup> derecha

TELEFONO 805, MADRID

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD

LIEJA (Bélgica)

Maquinaria

ELECTRICA

PIDANSE PRESUPUESTOS A LOS REPRESENTANTES

Jackson & Phillips Ltd., Ingenieros

Madrid, Conde de Aranda, 1, Madrid.

## "Los Tirolese"

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

ANUNCIOS en Teatros, Valles, Mediaseras y otros sitios

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Pidanse Tarifas a las Oficinas:

CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONOVO)

núm. 7 y 9, entresuelo.—MADRID